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Propriedades da Esperanca

Ela-X+b]=a-E[X]+0b

Definigao: Dada a v.a. discreta X e a respectiva func¢ao de probabilidade p(x), a esperanga matemaética
da funcao h(X) é dada por:

E [2X] = 222% “p(w:) E[X —5]= Z (zi = 5) - p(:) E[X?] = Zw? “p(:)
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Exemplo: agressividade do cancer

» Seja X o grau de agressividade de um cancer, com suas respectivas probabilidades de ocorréncia.

P(X=z) 1/2 1/4 1/4

1. Calcule E(X).

EIX] = @i-ple) + @2 p(2) + x3-p(2s)
1 1 1
= 1.75
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Exemplo: agressividade do cancer

» Seja X o grau de agressividade de um cancer, com suas respectivas probabilidades de ocorréncia.

2. Calcule E(X?).

E[X?] = af -pa1) + 25 pla2) + 23 p(as)
1 1 1
= 1.5 + 4.1 + 9.Z
= 3.75
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Exemplo: agressividade do cancer

» Seja X o grau de agressividade de um cancer, com suas respectivas probabilidades de ocorréncia.

X 1 2 3
P(X=z) 1/2 1/4 1/4

3. Calcule E(Y), em que Y = (X — a).
E[(X -a)?] = E[X’-2Xa+d’]
= E[X?] -E[2Xd] +E [a’]
= E[X?] - 24E[X]+a?

= 3.75—2al.75 + d°
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Medidas de posicao e dispersao

Medidas de posigao Medidas de dispersao

0.4

0.2
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Variancia observada de X
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Exemplo: ntmero de filhos

> Considere a frequéncia dos funcionarios segundo o n° de filhos:

N@ de filhos Frequéncia Proporgao

1. Encontre a variancia do nimero de filhos, sabendo que = 1.65.

5
Var(X) = Z(mi—a‘:)2-fi

- (0— 2 4 _ 2,5 _ 2 1
= (01,65 55+ (1-1,65) o ...+ (51,65
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Variancia observada de X

Variancia observada de X: seja a variavel aleatoria discreta X, assumindo os valores x1,...,x,, com as
respectivas proporcoes observadas fi, ..., fp:
X 1 Ty I3 Tp
Propor¢do fi  fo f3 0 fp
Var(X) = @-2"f + (@2-2°f + ... + (-2 f

Z (xi—7)? fi
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Variancia de uma variavel aleatoria
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Variancia de uma variavel aleatoria

Variancia da v.a. X: seja a variavel aleatoria discreta X, assumindo os valores 1, ..., zp, com as
respectivas probabilidades p(z1),...,p(xp):

,,,,,,,,,,,, X ooom T g T
Probabilidade p(z1) p(z2) plxs) -+ plap)
Var(X) = [&1-EX)]*-ple) + [22-EX)]*-ple2) + ... + [z —E(X)]* p(zp)

= D [z —E(X)? px)

i=1
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Variancia de uma variavel aleatoria

> Assim, chamamos de varidncia da v.a. X a seguinte quantidade:

Var(X) = Y [z —E(X) ] p(a:) (E[h(XH

- E[(X -E[X])’]

= E[X* - 2X-E[X] + E[X]]

= E[X?] - 2E[X]-E[X] + E[X]J
= E[X?] - 2E[X]® + E[X]?
= E[X’] - E[X]?
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Exemplo: tempo de solda

» O tempo 7', em minutos, necessario para um operario soldar uma pega tem a seguinte d.p.:

T 2 3 4 5 6 7
P(T=t) 01 01 03 02 02 0.1

1. Calcule o tempo médio de soldagem de cada pega.

E[T] = ti-p(t1) + t2-p(t2) + ts-p(ts) +...+ ts-p(ts)

2-0,1 + 3-0,1 + 4-0,3 +...4+4 7-0,1

=  4,6.
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Exemplo: tempo de solda

» O tempo 7', em minutos, necessario para um operario soldar uma pega tem a seguinte d.p.:

T 2 3 4 5 6 7
P(T=t) 01 01 03 02 02 0.1

2. Calcule a variancia da v.a. T'.

E[T2] = t1-p(t1) + t3-plta) + t3-p(ts) +...+ tg-plte)
= 4.0,1 + 9:0,1 + 16-0,3 +...+ 49-0,1
= 23,2

Var[T] = E[T?] - E[T]® = 23,2 - 21.16
= 2,04

Eduardo V: ER O SCH N DI ONUWANI NSl Varidveis Aleatorias




Exemplo: venda de marmita

> Seja a Empresa A que comercializa um produto altamente perecivel. Para cada unidade vendida, a
empresa tem um custo de R$2,00 e recebe R$8,00 reais.

_

Custo R$2,00 Venda R$8,00

» Sabendo que a probabilidade de um produto ser vendido antes da validade ¢ de 90%, quanto a
empresa espera lucrar em uma unidade do produto?

E [X] R$6,00 x 0,9 + (—R$2,00) x 0,1

R$5, 20.
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Exemplo: venda de marmita

> Seja a Empresa B que comercializa um produto altamente perecivel. Para cada unidade vendida, a
empresa tem um custo de R$2,00 e recebe R$9,00 reais.

mE

Custo R$2,00 VW . Venda R$9,00

» Sabendo que a probabilidade de um produto ser vendido antes da validade ¢ de 80%, quanto a
empresa espera lucrar em uma unidade do produto?

E[X] = RS$7,00x0,8 + (—R$2,00)x0,2

= R$5,20.
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Empresa A vs Empresa B

E [X] = R$5,20

e

_—
Custo R$2,00 Venda R$8,00 Custo R$2,00 y ' Venda R$9,00
E[X?] = af p(z1)+ a5 p(x2) E[X?] = 27 p(z1)+a3 p(z2)

= 6°.0,9+(-2)%-0,1=232,8 720,84 (=2)%-0,2 =40

Var[X] = E[X?] - E[X]? Var[X] = E[X?] - E[X]?
= 328 — 52 = 40 - 5,2°
= 576 = 12,9.
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Algumas propriedades da variancia

» Propriedades da esperanca:

Ela-X+b]=a-E[X]+b

» Propriedades da variancia:

Var [a- X +b] = a® - Var [X]
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